

香港電台通識網及香港教育城合辦通識徵文比賽
第十四期比賽(2016年11月)本校參賽及得獎作品

題目一：

消費話咁易

香港電台「通識網」
www.LiberalStudies.hk



資料一

新聞

(摘自2016年8月26日「通識網」通識專題)

金管局向儲值支付工具營運商發牌

金融管理局公布首批五間獲發牌的儲值支付工具營運商名單，均屬多用途及具儲值功能。金管局表示，暫時不適合為工具劃一設定儲值上限，只會作出原則性監管。未獲發牌的公司從11月13日起一律不能再發行新卡或接受額外儲值。香港互聯網及電子商務發展協會會長朱偉標則提醒市民，要注意電子錢包容易開戶帶來的潛在風險。

金管局高級助理總裁李達志表示，儲值支付工具發牌後，市民有更多不同類別支付選擇，而正運作的營運商將受到監管，可保障市民儲值資金。他指，發牌制度對反洗黑錢方面亦有基本要求，相信市民在使用儲值支付工具時會更加放心。隨著市場接納度提高，亦有助業界更積極投入新科技發展。他又提醒，市民在使用儲值支付工具時，須了解收費及個人資料處理，並要保障密碼及做好保安措施，核對交易紀錄等。

資料二

初中組問題：參考資料，說明使用儲值支付工具有甚麼風險。(100-200字)

每月優秀作品：中二級 麥柏濠

第一個風險是使市民養成不斷消費的習慣。根據資料一，圖中女孩被價值八千元的頸項吸引，在其身旁的儲值支付工具亦不斷游說只要「啱一啱」就能購買其心愛但價值不菲的物品，反映使用相關工具使購物變成了很容易的事，間接鼓吹消費文化。第二個風險是個人資料有機會外洩。根據資料二，文中提及市民在使用儲值支付工具時，要了解個人資料會如何被使用，而且要做好保安措施以防密碼被漏，此舉反映了上述產品有未能保障客戶私隱的漏洞。

每月優秀作品：中三級 張淑津

現時儲值支付工具可分兩種：有形的(如八達通)與無形的(如網上帳戶的支付寶)。由於儲值工具支付方式簡便，容易導致消費者不經意的過度消費，例如資料一中的女生，看到自己喜歡的東西項鍊便急不及待直接購買。而這類有形的支付工具一旦遺失，亦很容易被他人盜用。其次，資料二指出使用儲值支付工具有可能導致消費者個人資料被洩露，甚至給他人作非法用途的風險。消費者稍一不慎未有好好管理個人帳戶資料及密碼，黑客便有機可乘。

參賽作品

中三級 許佳茵

政府回收新界鄉郊地方以作發展時可能遇到土地持有人(如原居民)或管理人(如資料一中的三合會成員)的阻撓。棕地是他們的生財工具，可作貨櫃場、停車場、工業工場等之用，在利益的大前提考慮下，他們未必願意跟政府合作，接受補償遷置的安排。再者，部份新界鄉郊土地業權不清，增添收地困難。根據資料二，棕地用途廣泛雜亂，業權問題不清，政府在收地時需花費大量時間去了解業主誰屬，導致行政程序不斷增加，影響收地進度。

中三級 蕭麗藍

參考資料一，消費者使用儲值支付工具會有可能導致他們過度消費的風險。漫畫一中的消費者使用其儲值支付工具，簡易地買下她的「心頭好」-價值八千元的項鍊。由於購物程序簡便，消費者容易墮進深思熟慮不足便購物的過度消費陷阱。參考資料二，消費者使用儲值支付工具潛在個人資料被洩漏的風險。黑客有可能透過入侵互聯網盜用他們的儲值金額或帳戶金額，甚至有商人會利用帳戶持有人的個人資料推銷商品，可見個人私隱不易被保障的。

高中組問題：「儲值支付工具對消費者是利多於弊。」你在多大程度上同意這看法？參考資料，解釋你的答案。(200-400字)

參賽作品

中五級 蔡龍華

我在很小程度上同意「儲值支付工具對消費者是利多於弊。」

首先，儲值支付工具容易導致消費者過度消費。根據資料一，基於工具的方便性，只要「嘟一嘟」，女士便能買下認為漂亮但昂貴的物品。這樣，消費者暫時不用付現金，減少了對金錢的意識，容易造成過度消費。而且一些工具附帶自動儲值功能，自動增值從銀行卡扣取的數目，連消費者自身也不清楚或不關心，因此更容易造成過度消費。

其次，儲值支付工具的廣泛使用容易令個人信息及錢財受威脅。根據資料二，朱偉標先生提醒市民要注意電子錢包容易開戶帶來的潛在風險，反映了市民開戶，必須了解收費及個人資料的處理，以保障個人私隱，避免信息盜用。現時市民在申請開戶等程序時一般直接同意條款，而沒有細讀內容，有些支付工具的公司保障不全面市民也一無所知。所以現階段使用儲值支付工具對消費者是弊多於利。

中五級 李佩嫻

我很大程度上同意以上看法。

首先，儲值支付工具的選擇多樣化，消費者可自由地選擇付款的方式。根據資料一，圖中手機顯示了多種付款方式，例如 visa，消費者可以隨意選擇。根據資料二，自儲值支付工具發牌後，市民可享更

多類別的付款選擇。就我所知，現時有許多儲值支付方法，例如信用卡、八達通等，消費者可多樣化地選擇付款方法，而且付費過程方便快捷，能夠提升消費者的生活素質。

其次，儲值支付工具已經進入高科技時代，讓消費者有更優質的服務和選擇。根據資料二，企業隨着市場接納度提高，更積極投入新科技發展，例如有專門設計的程式保障客戶資料，又有加強保障密碼的系統，以防止黑客入侵盜取客戶的個人資料。由此可見，高科技的發展有助推動儲值支付工具發展，讓市民放心使用。總括而言，我很大程度上同意以上看法。

中五級 查慧敏

我很小程度同意儲值支付工具對消費者是利多於弊

儲值消費工具鼓吹消費文化。根據資料一，漫畫中指出利用儲值支付工具「嘟一下」就買到，可見儲值支付工具對購物所帶來便利之處。而資料二指出此類儲值工具的儲值額可不設上限。再此情況下，消費者可能會基於購物便利的心理而不停購物、消費。然而，此類電子貨幣不同於傳統貨幣，其交易方式之便利會導致消費者產生錯覺，認為所花費的並非真金白銀，造成不必要的浪費式消費，並鼓吹消費文化。

儲值支付工具對消費者存有私隱外洩的安全性隱憂。根據資料二，電子錢包開戶程序簡易，但有一定的風險。儲值支付工具內除現金存款外，更存有使用者的個人資料。除了遺失的風險外，由於科技先進，盜用資料亦常有發生，這時損失的不單是內存的資金，個人資料亦有機會隨之而洩露，被匪徒有機可乘。所以我很小程度同意儲值支付工具對消費者是利多於弊。

中四級 羅顯滄

我在很小程度上同意這說法。

弊處方面，第一，資料一，右方人物代表消費者，而左方的電話和銀包代表儲值支付工具，意思是消費者能夠透過儲值支付工具方便地購買商品。其實用儲值支付工具購物只需拍一拍卡就能完成消費，過程簡單，加上儲值支付工具沒有設儲值上限，又不是用現金消費，他們的金錢意識會降低，消費者有機會會盲目地買一些自己不需要的商品，。

第二，資料二，金管局高級助理總裁李達志提醒市民使用儲值支付工具時須做好個人資料處理，並要保障密碼及保安措施，說明使用儲值支付工具有潛在風險。其實消費者的個人資料很容易透過儲值支付工具外洩，因為有些儲值支付工具會收集消費者的個人資料，而這些資料有機會被其他人查閱。雖然儲值支付工具有很多弊處，但亦有其好處。消費者能夠查詢並核對交易紀錄，減少交易出錯的機會，所以能夠檢討個人消費的態度。總結，基於以上原因，我在很少程度上同意這說法。

中四級 鄭偉欽

我在較大程度上同意這個說法。

儲值支付工具能夠幫助方便市民購買選擇自己喜歡的貨品。資料一的圖片顯示「只要嘟一嘟就能買到啦」，足以證明儲值支付工具的方便。而資料二也說明了儲值支付工具為市民提供更多類別的支付方式，而且儲值支付工具受到嚴格的監管，值得信賴。只要市民在使用時留意和小心的話，可以避免絕大部分的危險。弊端方面，根據資料二，有業界專業人士則提醒要注意電子錢包容易開戶、註冊而帶來的風險，比如詐騙、盜取個人資料等等。但這些問題，只要消費者稍作留意，小心行事，就可以杜絕問題的發生。綜上所述，儲值支付工具所帶來的優點比弊端多，況且只要消費者多加留意，絕對可以防止弊端的發生。所以我在較大程度上同意儲值支付工具對消費者是利多於弊這個說法。

中四級 周菁菁

我在很大程度上同意這看法。第一，儲值支付工具為消費者帶來方便。參考資料一，儲值支付工具發牌後，市民有更多不同類別支付選擇，並可保障市民儲值資金。隨著市場接納度提高，亦有助業界更積極投入新科技發展。就我所知，現在市面上使用儲值支付工具的消費者日益增多，例如八達通及一些商舖的儲值優惠卡等等，都說明儲值支付工具被接納度高，人們認為其方式更便利更優惠。

第二便是儲值支付工具為消費者帶來便利優惠。利用儲值支付工具，便無須攜帶過多的金錢，方便消費者消費。支付工具充值一定金額，贈送電子消費幣，或打折等，都能優惠消費者，使更多人使用。有人說使用儲值支付工具有其弊處：電子錢包容易開戶及註冊等都存在一定的風險，但只要消費者在使用時多加小心便可，再者，其運營商也是受到監管的，安全性頗高。整體來說，個人很大程度上同意儲值支付工具對消費者利多於弊這一說法。

題目二



以下節錄自2016年2月3日新聞公報中，發展局局長陳茂波就棕地發展事宜在立法會會議上的答覆：

透過新市鎮模式發展棕地密集的新界西北及北部地區，是土地供應的一個必然選項。政府在過往幾年的《施政報告》及《財政預算案》中，已一再表明會積極探討及處理「棕地」以釋放作新市鎮發展……

要將這些棕地密集的地區作新市鎮發展，必須提供全面的基建和社區設施配套，亦涉及收地清拆、補償遷置等安排，需要周詳規劃和考慮。由於絕大多數位於私人土地上的棕地都有經濟活動，提供一些本港仍有需要的服務和就業機會，而當中亦夾雜寮屋民居、農地耕作，甚至養殖場等，要全面解決棕地帶來的環境問題，釋放合適土地的發展潛力，並同時為有需要的作業提供運作空間，我們必須進行全面的綜合規劃，並配以相應的基建提升。

……現時棕地涵蓋多種不同的土地用途，一般指位於新界鄉郊的荒廢或已被破壞並已轉為其他用途的農地。這些棕地主要集中於新界北部及西北部相對平坦及較容易到達的地區，現時充斥著各種工業和港口後勤活動，包括貨櫃場、貨櫃車泊車位、貨櫃車維修、物流作業、工業工場、露天貯物、回收場、建造機械及物料貯存等，大多是與周邊環境不配合的活動，而且夾雜寮屋民居、農地耕作，甚至養殖場等。

資料二

初中組問題：初中組：根據資料一及二，指出及解釋政府在收回鄉郊土地以作發展時可能遇到的困難。
(100-200 字)

每月優秀作品：中二級 黃詠嫻

第一，政府收回郊鄉土地可能遇上資金不足的困難。首先，由於大量鄉郊土地都屬於私人土地，很多時就如資料一中所示在該地已經有經濟活動如處理廢置汽車事業。若然政府想收回該地，必須成功說服地主並且用大量金錢作補償，此舉會增加公帑開支。第二，政府收回郊鄉土地可能遭到不同持分者的反對。根據資料二，由於鄉郊土地充斥著物流工業、港口後勤活動及農地耕作等，收回土地有機會使相關市民失業甚至無家可歸，引起不同持分者不滿。

高中題問題：根據資料一及二，指出及解釋政府在收回鄉郊土地以作發展時可能引發的社會問題。
(200-400 字)

參賽作品

中五級 陳靖

政府在回收鄉郊土地以作發展時可能會引發社會矛盾衝突。

目前香港有不少鄉郊土地，他們可能都是土生土長的居民使用，如果政府要回收土地，可能就會出現資料一的情況，農民須要搬遷，經營廢棄車場的東主亦有機會反抗，引起不同持分者的不滿。因為收回土地等於逼他們離開家園或破壞其事業，相關人士或會上街遊行示威，表達不滿，較偏激的村民甚至會利用暴力抗爭，破壞社會穩定。

政府在回收鄉郊土地以作發展時可能會引起補償爭議的問題。根據資料二，香港絕大部分鄉郊私人土地上的棕地都有經濟活動，如貨櫃場、回收場或露天貯物等，若要棕地業權人士讓出土地給政府發展，就必要通過賠償或轉讓程序，這會導致賠償金方面的爭議。此外，遷置的問題也不能忽視，究竟現在還有沒有土地遷徙棕土上的工業？還是讓這些工業被取締？